

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Айрата Шамилевича Бик-Булатова «Казанская журналистика периода российской империи: закономерности и особенности развития» представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.9. - Медиакоммуникации и журналистика.

А.Ш. Бик-Булатов - известный в Казани специалист по истории казанской периодической печати, обладающий глубокими знаниями и эрудицией, лично просмотревший подшивки изданий региональной прессы за более чем 100 лет. Докторская диссертация соискателя опирается, таким образом, на огромный пласт источников, на огромный фактический материал, зачастую малодоступный и впервые вводящийся в научный оборот. Уже одно то, что такое количество материала является предметом исследования, делает работу А.Ш. Бик-Булатова уникальной.

Но диссертация не остается только «собранием фактов», ее задача – систематизация и обобщение. Соискатель справедливо утверждает, что история отдельных региональных изданий, деятельность крупных журналистов поволжской и казанской печати была предметом научного осмысления, однако целостное исследование предпринято впервые. Этим определяется несомненная новизна работы.

Актуальность работы определяется необходимостью для современной науки перейти от эмпирических исследований к аналитическому рассмотрению материала и определению принципов, по которым необходимо выстроить историю региональной журналистики и понять ее как целостную систему.

Автор предлагает обоснованную периодизацию развития казанской периодической печати. Если утверждение, что Казанский университет был

центром, вокруг которого сложилась и благодаря которому функционировала казанская пресса, уже «звучало» и получило в работе дополнительную аргументацию, то идеи, что влиятельным парадигмальным основанием казанской печати были идеи «поволжского областничества», что в организации казанской журналистики проявлялась системность, являются важными совершенно самостоятельным достижением соискателя. Интересно, что исследования по русской и татарской печати долгое время проходили «параллельно», но в данной работе тенденции развития русской и татарской печати показаны в синтезе.

Проведенное исследование обладает очевидной теоретической и практической значимостью: основные положения, методология исследования и выводы могут быть положены в основу исследований журналистики других регионов.

Но отсюда же возникает и наш вопрос. В автореферате в ряде случаев проводятся параллели с периодической печатью других регионов, например, с прессой Харькова как университетского города. Однако не ясно, насколько сделанные выводы носят универсальный характер? Являются ли периодизация развития прессы, принципы ее системности и пр. типичными для развития провинциальной периодической печати, или это уникальные черты региона?

Основные положения работы, выносимые на защиту, не вызывают возражений. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы.

Автореферат полно отражает суть исследования.

Автореферат написан хорошим научным стилем.

Анализ текста автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация А.Ш. Бик-Булатова на тему «Казанская журналистика периода российской империи: закономерности и особенности развития» является законченным исследованием и соответствует требованиям ВАК

Министерства образования РФ, предъявляемым к докторским диссертациям согласно п.п. 9-11,13,14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842 (в редакции от 11.09.2021 г.), а автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика.

Доктор филологических наук, доцент,  
профессор кафедры русской литературы  
и методики её преподавания  
Института филологии и межкультурной коммуникации  
Казанского (Приволжского) федерального университета,  
Заведующая музеем Л.Н. Толстого  
(филиал Национального музея Республики Татарстан)  
Член Чеховской комиссии при  
Совете по мировой культуре РАН  
Лия Ефимовна Бушканец

*Бушканец*

(научная специальность 10.01.01 – русская литература,  
что соответствует 5.9.1. Русская литература и литературы  
народов Российской Федерации).

Контактные данные:  
420021, г. Казань, ул. Татарстан, 2  
Телефон (843) 292-42-87  
электронная почта: [ifmk@kpfu.ru](mailto:ifmk@kpfu.ru)



15 ноября 2023

Против включения персональных данных, представленных в отзыве, в документы, связанные с защитой представленной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.